



“丝绸之路·黄河·长河灵岩”主题展览吸引了众多参观者

8月18日上午，“丝绸之路·黄河”历史文化遗址保护传承座谈会在郑州博物馆召开，来自山西大同云冈研究院嘉宾一行来到古都郑州，就两城文物保护与传承发展和河南有关专家、领导交流畅谈。从8月5日至今，郑州博物馆与大同云冈博物馆先后举办了“丝绸之路·黄河·长河灵岩展”与“高致：五岳系列艺术展”，两地市民与游客在家门口、在旅途中享受到了异地他乡的文物之美与历史厚重，文物保护利用与文化遗产传承在交流碰撞中写出新篇。

文明丽迹 豫见云冈

把“石窟”搬入博物馆是怎样的体验？8月5日，“丝绸之路·黄河·长河灵岩”主题展览在郑州博物馆开幕。通过3D打印技术完整呈现的云冈石窟第十二窟将飞天乐伎、古代乐器、诸天神舞惟妙呈现。灯光铺洒，深红与金黄点缀其间，这间来自700多公里之外的“华乐圣殿”真实且震撼，一经开放就吸引市民排队拥入。

“没想到石窟竟然也能有这么鲜艳的色彩！”举着手机拍摄的陈先生赞叹道。作为世界文化遗产、国家首批5A级旅游景区，云冈石窟从北魏文帝复法后的和平年间开凿，经过北魏、北齐、隋唐等多朝凿刻，最终诞生于武州山下。它既是多民族文化融合的见证，又是中国石窟艺术宝库中的瑰宝。

除了1:1复刻的云冈石窟第十二窟，在“丝绸之路·黄河·长河灵岩”展厅中，北魏时期的精美瓦当、釉陶板瓦也在诉说着千年前工匠们的高超技艺。漫步展厅，从魏文帝时期佛像的真容巨壮，到孝文帝时期穷巧绚丽，市民们无需千里跋涉，就能在博物馆中一睹石窟艺术的精妙。河南博物院院长马萧林说，通过此次展览能够看到不同时期、不同文化的交流往来，展览来到河南，对于郑州的观众来讲，能够对山西、特别是山西北部的历史文化有一个更深刻的了解。

“豫见云冈”成功的背后，离不开数字化技术的应用。据记者了解，云冈石窟石质文物的保护是世界性难题。二十年来，在云冈研究院的努力下，从石窟本体到关联内容的数字化，研究人员攻坚克难，构建了完整的高浮雕石窟数字化体系，在技术、艺术、学术的碰撞交融下持续创新，不断提升数字化成果应用水平。如今，利用三维扫描以及虚拟修复平台等技术，不仅让石窟的保护修复工作如虎添翼，也让这些珍贵数据能够以更立体、更真实的面貌与观众相见。

晋观高岳 水墨留香

巨幅水墨拓片倚墙垂落，游客们驻足静望，感受着来自中岳嵩山的大气磅礴。8月16日上午，“高致：五岳系列艺术展”在山西大同云冈博物馆开幕。游客们在欣赏完精美的石窟艺术后，在景区中的博物馆中，体验了这道来自中原大地的“文化大餐”。

此次展览共带来嵩山原拓作品11套，以及河南省美协副主席、著名画家封曙光先生的33幅当代创作。这些出自启母阙、太室阙、少室阙、中岳庙、少林寺、嵩阳书院等建筑的石拓片，与封曙光十年求工所创作出的精品力作，将嵩山自然景观与人文盛景尽收笔端，游客在俯仰之间就能感受到嵩山文化的独特魅力与深刻内涵。

不同于石窟造像的立体呈现，一幅幅水墨拓片、山水画作给游客带来了平面之上的艺术体验。“一路走来，不但欣赏完了石窟，还能看到来自河南的画作，真的十分惊喜。”来自山西太原的刘先生说道。据记者了解，展厅中的拓片和绘画二者皆以墨色浓淡在纸张上描绘出嵩山的巍峨壮丽与深邃神韵，既展示了中华文化的意蕴，又传递出中华文化传承的连续性。

同为世界文化遗产，登封“天地之中”历史建筑群所产出的水墨拓片，同样能够引发山西游客的强烈共鸣。这些散布于嵩山中的碑刻文字，历经汉、魏、唐、宋、金、元、明、清等不同时期，凝聚了中国先民独特的宇宙观和审美观，记录了这片土地上的历史沿革和岁月变迁。“有机会一定要去嵩山旅游，亲身体验一下中原文化的魅力。”在巨幅拓片《大唐嵩阳观纪圣德感应之颂碑》旁，游客曾晓亮女士对眼前的水墨画赞叹道。

名城相约 历史回响

郑州作为中华文明的重要发祥地、中国八大古都之一、是国家历史文化名城，也是黄河、大运河、长城三大国家文化公园战略综合叠加的国家中心城市。目前，郑州市拥有世界遗产2项12处，全国重点文物保护单位83项89处，河南省文物保护单位149项，不可移动文物近万处，全国重点文物保护单位数量位于全国省会城市首位。

大同是1982年国务院首批公布的全国24座历史文化名城之一，有2300年的建城史，曾经是两汉名郡、北魏都城、辽金陪都、明清重镇，现有不可移动文物3000余处，其中全国重点文物保护单位30处、省级63处、市级62处、县级277处。

8月以来，郑州与大同联合举办的“双城展”，不仅让两城完成了历史交流与沟通，也让两座城市的文化遗产保护传承工作经验得到交流提升。近年来，郑州与大同通过政策引导，不断加强文物保护工作的责任落实，优化制度与队伍建设，将文物保护放在首位的同时加强开发利用，将技术用起来、把文创做起来、让文物“活”起来，文旅活动与节日策划频出，博物馆前排队蜿蜒已成常态。

座谈会上，河南省文物考古研究院院长李琴说，郑州与大同两个城市有很多共性，无论是中岳嵩山还是北岳恒山，都是中华地理标识。本次展览为未来合作交流提供了平台与思路，两地历史文化交流的前景也将更加广阔。

如今，郑州博物馆“丝绸之路·黄河·长河灵岩”展、云冈研究院“五岳系列艺术展”相关话题登上本地热搜榜，阅读量达1500万，获得了广泛的专业和社会好评。“双城展”的成功举办，为两地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，促进文物和文化遗产活化利用，提供了一次有益探索 and 具体实践。

晋豫之约 文化交流与传承保护谱写新篇

本报记者 李居正文 马健图

争冠悬念陡然再起 保级队伍“拥作一团”

——中超联赛第23轮综述

从8月17日至18日，中超联赛以快节奏的方式完成了第23轮的争夺，由此进入一个历时4周的间歇期。从上海德比到保级集团的内战，多场“6分大战”的上演让中超联赛久违的刺激再度回归。上海德比申花主场逆转海港，争冠悬念再起；南通支云惨败青岛西海岸，保级希望极度渺茫。

申花主场对阵海港这场上海德比是球迷渴望已久的重头戏。联赛至今，海港保持不败，也正是从双方在首回合战平之后，海港开启了16轮连胜的步伐，在积分榜上的优势已经扩大到了5分。谁能阻止海港？答案似乎只有申花。

这场焦点之战吸引了近4万球迷涌入上海体育场，而两队也没有让现场观众失望。不仅有高水平的技战术发挥和4个进球，还包含了红牌、点球不进、逆转等戏剧性元素，最终申花3:1获胜，由此为今年的联赛留下了一场经典对决。

实力上的差距和从自身现实处境考量，让很多球队在遇到海港时选择了“行注目礼”，这导致海港不仅势不可当，而且惨案不断。但联赛吸引人的地方不在于苟活，而在于精彩与悬念。所以看着这场跌宕起伏的大战，让人忍不住感叹：“这才是中超应有的样子。”

拿下这场至关重要的胜利之后，申花把与海港的差距缩小到2分，继续保持着对对手的压力。而在今年包括超级杯在内的三场德比战中，他们2胜1平占据压倒性优势。即便最终仍无法举起冠军奖杯，这一战绩也仍值得申花球迷骄傲。上海滩“双雄争霸”的局面能够持续存在，也是中超之幸。

在另外两场上游军团的内战中，山东泰山3:0击败了势头不错的成都蓉城，在艰难拿到了亚冠精英联赛资格之后，又在

联赛中找回了久违的胜利感觉，这支老牌劲旅终于显现出了复苏的态势；在北京，满场占优的北京国安最终还是0:0与浙江队战平，而且还付出了张玉宁被红牌罚下的代价。这是一场两败俱伤的平局，对主队表现不满的北京球迷让工体内“下课”声四起，而浙江队在本场比赛后也被天津津门虎反超，掉到了积分榜第七名。

与上游集团内部厮杀相对应的是，本轮也上演了多场保级集团内部的“6分大战”，格外残酷的血战之后，结果自然是有人欢喜有人忧。

对于“副班长”南通支云而言，本轮与倒数第二名青岛西海岸的比赛，是一场生死攸关的交锋。获胜，可以把差距缩小到1分，继续保留上岸的可能，而失利，降级几乎就没有悬念。最终的结果让南通球迷失望不已，他们在主场0:3大败，积分比对手少了7分。在联赛还剩6轮的情况下，这是一个无法弥补的差距。除非有奇迹发生，否则南通支云明年只能是“中甲见”了。

除了南通支云，另外一个降级名额产生之前则还要经过残酷的厮杀。本轮梅州客家和青岛海牛纷纷逆袭成功，前者2:1战胜长春亚泰，似乎验证了上一轮放弃抵抗海港的正确性，而后者则1:0小胜深圳新鹏城，在积分上也完成了对对手的超越。此外，低迷许久的沧州雄狮也创造了难得的小高潮，在客场2:0完胜河南杜康后，他们已经是两连胜，在积分榜上的位置迅速反弹。

本轮过后，保级集团仍“拥作一团”，从倒数的青岛西海岸到第十名的青岛海牛只有3分差距，一场比赛就可能“改天换地”。保级大战趋于白热化，谁能比对手多半口气，谁就能成为最后的赢家。

本报记者 郭韬略 刘超峰



青岛海牛队球员博阿基耶(上)在比赛中争顶头球 新华社记者 李紫恒 摄

河南队外援后卫迈达纳续约两年

本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)随着本赛季中超联赛逐渐接近尾声，河南足球俱乐部也开始为明年联赛未雨绸缪。8月18日，俱乐部官宣，与巴西外援迈达纳续约两年，这也是球队为明年联赛敲定的第一位外援。

27岁的迈达纳身高1米95，司职中卫，职业生涯曾效力于米内罗美洲、墨西哥体育、米内罗竞技、巴拉纳

等巴西著名俱乐部。今年年初加盟河南俱乐部之后，很快就成为球队的后防中坚。截至目前，包括足协杯在内，他为河南队出场24次。在联赛第22轮客场对阵青岛海牛的比赛，迈达纳在下半场受伤离场，在此之前他打满了球队每一分钟的比赛，是队中出场时间最长的球员。伤势尚未痊愈的迈达纳缺席了上周五主场同沧州雄

狮的比赛，少了这个后防大闸，河南队的防守也受到了很大影响，那场比赛他们0:2输给了对手，连续5轮不败的纪录就此终止。

在成为球队后防“定海神针”的同时，迈达纳还是球队定位球战术中的一把利器，今年他已经通过角球为河南队打进3球，其中在客场对沧州雄狮的比赛中他连中两元，

帮助球队逆转取胜。在攻防两端都贡献突出，又正值职业生涯黄金期，俱乐部与迈达纳此次续约也是顺理成章。对于续约，迈达纳表示非常开心：“这是我期待已久的场景，我和我的家人都非常喜欢河南，喜欢郑州，我很愿意继续为河南队效力，未来我会用更好的表现来帮助球队取得更好的成绩。”

河南4名运动员将出征巴黎残奥会

本报讯(记者 田莎)第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行。8月18日，记者从河南省残疾人联合会获悉，河南共有4名运动员、1名副领队随中国残疾人体育代表团参赛。

河南4名运动员分别为王金刚、李露、赵亚龙、张佳敏，将参加田径、游泳两个大项9个小项的赛事；王金刚参加游泳男子S6级50米蝶泳、100米仰泳、200米混合泳、S6级100米仰泳铜牌；李露参加田径女子T47级100米、200米、400米比

赛；赵亚龙参加田径男子T47级跳高比赛；张佳敏参加田径女子F46级铅球比赛。

王金刚，平顶山市人，5岁时因意外受电击失去双臂，2008年开始接受系统的游泳训练，曾获得里约残奥会男子S7级50米蝶泳铜牌、东京残奥会男子S6级50米蝶泳金牌、杭州第四届亚残运会男子S6级50米蝶泳金牌、S7级50米自由泳银牌、SM6级200米个人混合泳银牌、S6级100米仰泳铜牌；李露，郑州市人，4岁时因意外失去左小臂，曾获得里约残奥会女子

400米金牌、200米铜牌、杭州第四届亚残运会田径女子T47级100米金牌、400米金牌、200米银牌；

赵亚龙，濮阳市人，4岁时因意外造成左手腕部截肢，曾获2021年全国第十一届残运会男子T47级跳高金牌并打破全国纪录，在杭州第四届亚残运会田径男子T47级跳远中获铜牌；

张佳敏，焦作市人，先天左臂残缺，曾获2021年全国第十一届残运会女子F46级铁饼金牌、2023年杭州第四届亚残运会田径女子F46级铅球铜牌。

法国影星“佐罗” 阿兰·德隆去世

据新华社巴黎8月18日电 据法国媒体18日报道，因扮演侠客佐罗而为中国观众所熟悉的法国影星阿兰·德隆去世，享年88岁。

阿兰·德隆子女在一份给法国媒体的声明中说，在三个孩子等家人的陪伴下，阿兰·德隆在法国家中安详离世。

阿兰·德隆2019年中风，此后身体状况一直不佳。

阿兰·德隆1957年开始演艺生涯，参演《洛可兄弟》《黑郁金香》《你是恶魔》等影片，最为中国观众所熟知的作品是1975年的动作片《佐罗》。他曾获得法国电影凯撒奖最佳男演员奖、柏林电影节终身成就奖和戛纳电影节荣誉金棕榈奖。

《假如，我是这世上最爱你的人》郑州路演

佟丽娅高光戏份获赞“特别中”

本报讯(记者 秦华 文/图)8月16日，电影《假如，我是这世上最爱你的人》路演来到郑州，导演刘奋斗、领衔主演佟丽娅、出品人、总制片人及总发行人张苗与观众们见面互动，电影的首批观众用当地方言大赞影片有高光、有生命力，体验“特别中”！片中的“福家三口”彼此奔赴互相治愈的故事感动观众，充满魅力的角色更是收获大家喜爱。

影片讲述了在福利院长大的无臂女性福佳艺(佟丽娅饰)，与同在福利院长大的听障少年福满满(黄明昊饰)情同姐弟，两人一路相互支撑。姐弟俩平静的生活被一个突如其来的婴儿(罗三穗饰)打破，由此也唤醒了佳艺对生活的全新渴望和追求。三个没有血缘、被命运养的人，却在这人世间临时组成一个充满爱的家庭。作为路演首站，影片收获了

首批观众热烈反馈和热情互动。影片故事深深打动观众，佟丽娅演技更是征服观众，获赞“情感演绎得特别真切”。其中，电影里福佳艺用脚踏灯泡的戏份充满张力，该高光戏份当天被观众们频频提及讨论。佟丽娅在现场透露了为塑造角色所做的准备，“在这个过程中我走访了很多老师，找到最合适的方式去诠释福佳艺鲜活的表现力，当做了这些充足的准备，演的时候会全情投入，会认为自己就是福佳艺，就是要完成这些事，就是要证明自己无所不能。”

电影为观众呈现了一个充满爱的故事，当有观众问起片名的含义，张苗答道：“这个片名其实是想抛给大家一个问题思考，我们怎么看待‘爱’这个我们既熟悉又有一定距离的词，而这部电影的英文名刚好是这个问题的一个答案，当然它不

是唯一答案。电影里佳艺为爱做出了一次非常勇敢的选择，这恰恰是爱的表现。”

路演现场，还邀请到两位特殊的嘉宾——“感动中国十佳杰出母亲”李志平，近40年来开展了近百次大型爱心救助活动，成为社会上300多名孤残孩子的爱心妈妈；来自郑州市儿童福利院的郑寅忠，曾接受过五次手术，之后投身于体育运动后，并在2023年获得省残疾人运动会银牌。两位嘉宾分享观后感时称福佳艺的坚强和毅力让人感动和敬佩。对此，主创表示，电影是银幕内的表达，而现实中李志平这样的事迹是银幕外鲜活的真实写照，“同时，我们也希望通过这样一部影片，让更多人看到残疾人坚强快乐的一面。”

影片正在火热预售中，将于8月23日全国上映。



佟丽娅在路演现场